

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas Provincias, trimestre... 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche...

Número suelto, 10 céntimos

LA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

La oración cívica de Motta

Nos interesaba conocer íntegramente el discurso inaugural de la Sociedad de Naciones...

chas que advienen, testigos de los tiempos nuevos... Motta se dirige más a los ausentes que a los presentes...

La sinceridad de Motta es en ocasiones hiriente; cuando dice que la Asamblea no puede ser un Comité de Gobiernos...

El presidente termina; deja su sitio; es sustituido por Paul Hymans, el hombre chupado, apergaminado, de las facciones resumidas...

CAMILO BARCIA

Grecia sin rey

Se habla de una revolución

Atenas, 8.—Los partidarios de Constantino, por un lado, y los venizelistas, por el otro...

Por el contrario, los constantinistas afirman que se producirá una sublevación para llevar al trono a Constantino...

Comentando las declaraciones de Constantino

París, 8.—La Prensa francesa comenta las declaraciones del ex rey Constantino. Todos los periódicos le atacan violentamente...

La fragata "Sarmiento"

Cádiz, 8.—Una Comisión del Ayuntamiento de esta población, presidida por el alcalde...

El comandante obsequió a sus visitantes con un «dunch».

La situación política en Alemania

Contestando a los aliados

Berlín, 8.—Una nota oficiosa dice que el Consejo del Imperio fijó ayer los términos de su contestación a la nota colectiva de Francia...

Una reunión «nacional» interrumpida

Frankfort, 8.—Los socialistas mayoritarios y los comunistas han promovido escándalos y tumultos durante una reunión «nacional»...

Los alborotadores lanzaron sillas y otros objetos sobre la tribuna de la presidencia...

ROBO EN UNA JOYERIA

Badajoz, 8.—La pasada noche se cometió un robo de bastante importancia en una joyería del Sr. Alvarez Buiza...

Los ladrones penetraron por el tejado de una obra cercana, escalando el pavimento del piso segundo...

La consagración del cardenal arzobispo de París

París, 8.—Esta tarde se ha celebrado la consagración solemne del cardenal Dubois, nuevo arzobispo de París...

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe...

NUESTROS COLABORADORES

Dorado y Layret

LA SINGULAR PROCESION

Al punto de la media noche, en una muy lluviosa de primavera del año 1917, cierta singular procesión desfilaba por la calle del Carmen...

Era yo el del paraguas, y mis acompañantes de aquella noche, hoy entrados ya los dos en noche eterna...

HERMANOS EN ESTOICISMO Y EN HEROISMO

Pero no fué al oírles hablar, sino a la salida, viéndoles simétricamente a mi lado, cuando alcancé, como fulminante revelación...

LA CONSECUENCIA

Un triste periódico de Barcelona, en cierta hipócrita necrología, se esfuerza en presentar la vida de Francisco Layret como algo mediocre...

Mentira! Yo soy testigo, yo, tras veinticinco años de amistad con él. Yo soy testigo de que, desde los bancos de la Universidad hasta el charco de sangre de la calle de Balmes...

Si éstas eran sucesivamente abandonadas o recogidas por distintos partidos, la culpa no es de quien ha dado por ellas la vida...

UN ALTO EN EL ENTIERRO

En el crepúsculo color de sangre avanza el ataúd, en hombros de los obreros, que con agria veneración se disputaban el honor de llevarle...

De repente, una tática emoción nos detuvo a todos. Hubo un alto; y, en aquel momento, la Guardia civil se retiró...

DEMASIADO TARDE

Alguna vez he dicho cómo Dorado la había conocido, en su vida, tres veces. Layret sólo la conoció ayer...

EUGENIO D'ORS

De la Rusia roja

Los Soviets suprimen la moneda

Helsingfors, 8.—Los Soviets han suprimido completamente la moneda, sustituyéndola por certificados a corto plazo...

Una noticia de «The Times»

Londres, 8.—El «Times» recoge el rumor según el cual los bolcheviques han concentrado cinco ejércitos para atacar a Polonia...

Una nueva República bolchevique

Londres, 8.—Hace algunas semanas se constituyó en Tchita (Transbaikalia) la República del Extremo Oriente...

Un retraso inopinado impidió a los delegados de Vladivostok que tomaran parte en la Asamblea de Tchita.

También lo mismo la Asamblea popular que la administrativa de la villa y de la provincia marítima...

El día 5 se reunieron en Asamblea extraordinaria y por 79 votos contra tres, se pronunciaron en favor de la reunión con el Gobierno de Tchita.

Es probable que esa votación tenga por resultado no entregar Vladivostok al bolchevismo...

El comandante japonés que reside en el puerto ha hecho saber estos últimos días a la Asamblea popular...

El voto emitido parece, pues, no tener otra consecuencia que la de lanzar al mayor descrédito sobre la Asamblea.

Por último, todo induce a creer que los partidos de la derecha van a aprovechar las circunstancias para intentar un golpe de Estado...

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones

La lucha contra las epidemias

Ginebra, 8.—La Comisión cuya constitución se votó ayer, y que tiene por objeto tomar las medidas convenientes para reunir con urgencia los fondos necesarios...

La admisión de pequeños Estados

Ginebra, 8.—Se reunió la quinta Comisión que entiende en la admisión de nuevos Estados. Propuso la admisión de Luxemburgo...

PANORAMA ELECTORAL

Noticias y comentarios

Para terminar

Concluimos hoy la información que hemos venido desarrollando en diferentes días acerca de la situación de espíritu y de fuerzas en que acude a la lucha electoral...

Examinado en los números anteriores todo lo que podía interesar en las izquierdas gubernamentales, vamos hoy a referirnos a aquellas otras que viven y luchan fuera del régimen imperante.

Sigue siendo de aplicar a las mismas la dura crítica que evocábamos del maestro Costa...

Los republicanos

Quien recuerde aquellas formidables minorías republicanas de otros tiempos —formidables por el número y por la calidad—, con el gran D. Nicolás Salmerón al frente...

La evolución de los tiempos ha producido sus estragos, con mayor crueldad acaso que en otros sectores políticos, en éste del republicanismismo...

Suprimida a Lerroux del republicanismismo histórico y apenas si se percibiría ya la actuación de lo que fue preocupación cotidiana de los gobernantes...

Lerroux es hoy el continuador autorizado de esa obra de propulsión fecunda. Apenas si puede ya hablarse de la minoría republicana como factor colectivo...

No es probable, sin embargo, que triunfe la candidatura republicana, teniendo en cuenta, además de la de coalición monárquica, otra socialista...

Pocos serán los diputados republicanos que le acompañen en las nuevas Cortes. Aun entre ellos no cabe computar a los que componen el partido republicano catalán...

El explosivo era una granada de artillería cargada con dinamita y metralla. La detonación se oyó en toda Zaragoza. Fue tal, que algunas mujeres, vendedoras del Mercado, que está situado a gran distancia del lugar de la explosión, cayeron al suelo por la conmoción.

Momentos después de la explosión, una patrulla de guardias de Seguridad salió con dirección a aquel lugar, y vio a un individuo, pálido y descajado, que huía. El guardia Saturnino García logró detener al fugitivo, a quien se encontró una pistola automática del calibre 7,65, con seis cápsulas y una en la recámara.

El detenido se llama José Messeguer Borrás, de diecinueve años, de oficio carpintero, habitante en la calle de San Juan, 102, lugar muy distante al sitio donde se ha cometido el atentado.

En la Azucarera de Alagón.—Varios incidentes

Zaragoza, 7.—En el gobierno civil manifestaron hoy a los periodistas que habían reanudado el trabajo en la Azucarera de Alagón 400 obreros.

Algunos huelguistas se presentaron en dicha fábrica y ejercieron coacción sobre los obreros que habían entrado al trabajo, pudiendo lograr que lo abandonaran nuevamente.

La Guardia civil dio algunas cargas en los campos próximos a la fábrica contra los obreros que habían ido a ejercer coacción, y fue detenido uno de éstos, llamado Florentín García Sero.

En otras fábricas azucareras también reanudaron los obreros el trabajo.

El gobernador dijo que tenía la impresión de que, si los obreros de la Azucarera de Alagón habían sido obligados a abandonar el trabajo, es porque entre los obreros existe el propósito de que aquél se reanude en todas las fábricas a un mismo tiempo, o sea mañana por la mañana.

Tres días sin sacrificar carne

Zaragoza, 8.—En el matadero sigue sin sacrificarse reses, debido a la actitud de carniceros y abastecedores, que quieren que se les autorice para elevar el precio de la carne.

Hace tres días que no se mata, y esto produce gran excitación entre los abastecedores.

EN VALENCIA
Entierro de las víctimas

Valencia, 8.—Esta mañana se ha verificado el entierro de los agentes de Vigilancia señores Barba y Gómez, y del guardia Benevent, que falleció ayer.

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo, y ha sido presidido por las autoridades.

Tiroteo con la Guardia civil

Valencia, 8.—Esta mañana los huelguistas quisieron derribar una farola en la calle de Guillén de Castro. Varias parejas de la Guardia civil dispararon sobre ellos; pero los huelguistas huyeron.

Al pasar por la calle de Jesús intentaron detenerles varios agentes, pero no lo lograron.

El tiroteo produjo en toda la barriada gran alarma.

Estado de las huelgas.—Los tranvías

Valencia, 8.—Con motivo de la festividad del día, las calles están más animadas que ayer. Siguen cerrados cafés, bares y tabernas.

Se han declarado en huelga los obreros cancheros y pasteleros.

La alcaldía sigue dictando medidas para el abastecimiento de pan. Los soldados de Administración militar son los encargados de distribuir la harina entre los hornos. A la puerta de éstos se forman grandes colas.

Los tranvías circulan con todo el personal y custodiados por parejas de la Guardia civil. Volverán a las cocheras al ponerse el sol.

Se han practicado varias detenciones.

Se intenta cortar la conducción de agua

Valencia, 8.—Según comunica el ingeniero municipal Sr. Pichó, a la una de la tarde ha quedado reparada la avería que se produjo en la cañería general de abastecimiento de aguas de la ciudad. La avería fue originada por la explosión de un cartucho de dinamita, colocado, en unión de otros tres que no llegaron a estallar, cerca de la presa de aguas potables de Manises.

El gobernador civil ha dicho que la autoridad militar era la encargada de vigilar aquellos contornos.

Suspensión de los Sindicatos

Valencia, 8.—El gobernador civil ha facilitado un extracto del oficio que ha dirigido a los presidentes de los Sindicatos disueltos. Dice así:

«Examinados los antecedentes que obran en este Gobierno relativos a la organización de Sindicatos únicos, ha quedado patente la falta de cumplimiento de preceptos de la ley que los regía. La inmensa mayoría de los Sindicatos no ha remitido los balances de cuentas, cambios de domicilio, etc.

Es indudable que el Sindicato Único puede crearse y funcionar al amparo de la ley; pero cuando emplea medios directivos e infringe la ley de Asociaciones, la autoridad ha de poner término al quebranto del derecho, y por ello ha acordado decretar la clausura de los Sindicatos de industrias metalúrgicas, obreros del campo, profesiones varias de Castellón, ramo de electricistas, gasistas, teléfonos y aguas potables, alimentación, ferroviarios del Central de Aragón, ramo de la construcción de Valencia y sus contornos, obreros del arte de la piedra, productos químicos y similares, Federación local de Sindicatos Unidos, Federación local de Sociedades obreras y ramo de la madera.»

El servicio de agua.—Contra las cocheterías

Valencia, 8.—A las dos de la tarde regresó el ingeniero del Ayuntamiento, Sr. Pichó, con una brigada de obreros, después de arreglar la conducción de agua, averiada por la explosión.

Un grupo de jóvenes recorrió las confite-

rias y pastelerías obligando a los operarios a abandonar el trabajo.

EN ASTURIAS
Congreso minero

Oviedo, 8.—El Sindicato minero celebrará mañana un Congreso extraordinario, al que asistirán representantes de todas las Secciones, para tratar del conflicto pendiente.

EN MURCIA
Continúa la huelga.—Gestiones del gobernador

Murcia, 8.—Hoy holgaron los obreros panaderos; pero, a pesar de ello, se halla suficientemente abastecida la población, merced a la gran cantidad traída a prevención de los pueblos inmediatos.

El gobernador ha dicho a los panaderos que está dispuesto a encarcelarlos si continúan la huelga, por estimar que prestan un servicio eminentemente público.

Los tranviarios continúan la huelga, por lo que sigue interrumpida la circulación en todas las líneas.

La primera autoridad les ha manifestado que está dispuesta a que sean provistas las plazas de los huelguistas por medio de concurso.

En el pueblo de Beniuel se está celebrando una importante Asamblea para protestar de la falta de vagones de transporte, que ocasionará la pérdida de la cosecha de naranja, la ruina de la agricultura y el paro de miles de obreros.

EN SEVILLA
Se reanuda el trabajo

Sevilla, 8.—Han reanudado el trabajo todos los gremios, excepto los carpinteros y algunos metalúrgicos.

El Comité de la Federación local publicó anoche una hoja ordenando la vuelta al trabajo. Esto sólo significa un alto en la lucha, para reanudarla, según consta en la hoja, cuando reciban órdenes concretas.

La circulación de tranvías es normal, y en el muelle trabajan obreros asociados y no asociados.

Los barrenderos no trabajarán mientras no sean puestos en libertad tres compañeros que están detenidos.

En Alcalá de Guadaíra la normalidad es absoluta.

Se calcula en 25.000 duros el valor de los empeños de ropas y efectos hechos durante los días que ha durado la huelga. En el Monte únicamente han superado los empeños de esta semana, comparados con las anteriores, en cerca de 80.000 pesetas.

Un obrero herido

Sevilla, 8.—Ayer, el electricista Antonio Sierra, que vigilaba en la plaza de la Contratación un almacén de herramientas que en dicho sitio tiene instalado la Sociedad Sevillana de Electricidad, fue abordado por un obrero huelguista, que le invitó a que abandonase el puesto.

Antonio se negó, y el coaccionante le empujó a pañuelos, produciéndole conmoción cerebral y otras contusiones leves.

EN BILBAO
Concesión de socorros.—Trigo argentino.—Hallazgo de un cadáver

Bilbao, 8.—El Ayuntamiento de Baracaldo ha acordado socorrer con 150 panes diarios a los obreros de la localidad que fueron despididos en la Constructora Naval.

Los socialistas piden un socorro de veinte mil pesetas, que ha sido rechazado por la mayoría de los concejales.

En dicho pueblo se han reconcentrado importantes fuerzas de la Guardia civil ante los temores de la huelga general.

En breve llegarán al puerto de Bilbao, procedentes de la Argentina, los vapores «Lacke Elva», con 4.000 toneladas de trigo, y el «Mavillanda», con 7.000.

La mayor parte de este cargamento se destina a esta provincia.

En el lugar denominado «Alto Campo Ultra», en la jurisdicción de Elormio, ha aparecido un cadáver de un hombre que no pudo ser identificado. Por las heridas que presenta parece se trata de un crimen.

El Juzgado instruye diligencias.

ULTIMA HORA
Nuestra acción en Manuecos

Presentación de rebeldes.—Toma de nuevas posiciones

Melilla, 8.—El general Silvestre se trasladó ayer tarde a la posición de Dar Drius, donde recibió a una nutrida Comisión de jefes de las kabilas de Beni Uliches y Beni Seid, los cuales sacrificaron reses en señal de sumisión, aceptando cuantas condiciones les impuso y ofreciéndose para acompañar la vanguardia de la columna para establecer puestos donde convenga.

Esta mañana continuaron las operaciones, poniéndose en movimiento las columnas mandadas por los coroneles Jiménez Arroyo, Riquelme y Salcedo, precedidas por las columnas indígenas, mandadas por el coronel Morales y el teniente coronel Núñez del Prado.

El avance se efectuó sin resistencia. Las columnas se internaron en la kabila de Beni Said, ocupándose tres posiciones, llamadas Kadir Asusu, Tugmit y meseta de Arcab, quedando dominado el poblado de Ichuen, refugio este último durante mucho tiempo de la harka rebelde. Todo el día hubo tranquilidad.

Los generales Silvestre y Casa Davalillos recorrieron la extensa zona. Por la tarde las columnas volvieron a Dar Drius, donde continúa el general Silvestre.

EN ORENSE
Muerte del presidente de la Diputación

Orense, 8.—Ha fallecido en esta ciudad el presidente de la Diputación provincial, don Emilio Morenza.

El conflicto del pan

No hubo acuerdo

En vista de no haber podido llegar a un acuerdo definitivo en la última entrevista que anoche sostuvieron el alcalde y el gobernador con los patronos y obreros panaderos, se convocó a una junta de tenientes de alcalde, que se celebró ayer mañana, y en la que quedó acordado lo que ya suponíamos: subir el pan.

El gobernador se desentiende del asunto

El marqués de Gijalba manifestó ayer mañana a los periodistas que en la reunión celebrada la noche anterior en el Ayuntamiento no varió la actitud de los obreros, que se limitaron a escuchar y a asentir el arreglo económico convenido, quedando patente por declaración explícita del gremio que la elevación del precio del trigo y harina por encima de la tasa, es problema que ni nada afecta a la industria de Madrid, declarando que con harina a 82 pesetas ni con los precios que hoy alcanzan podrán ellos mantener el pan de lujo a 15 céntimos.

Para el arreglo total del conflicto, sin quedar fuera ninguno de los obreros que hoy utiliza la industria, se precisa:

Primero. El empleo de la harina de tasa en piezas de kilo, medio kilo y cuarto de kilo.

Segundo. Restablecimiento de la flama al precio de 15 céntimos.

Continuó diciendo el gobernador que, como en ninguna de estas peticiones tenía que intervenir el Gobierno, quedó acordado que el alcalde, después de consultar con los tenientes de alcalde, reunirá al Ayuntamiento, de cuya resolución depende hoy el conflicto del pan.

La junta de tenientes de alcalde

A las once de la mañana se reunió en el despacho oficial del conde de Limpías la junta de tenientes de alcalde para notificarnos cuál era el estado actual del conflicto del pan y presentar a su deliberación las peticiones de la clase patronal.

La reunión fue de larga duración y muy agitada a ratos.

Parece ser que unas palabras del alcalde originaron una gran protesta de los tenientes de alcalde, que ninguno de ellos quiere cargar con responsabilidades, y si, en cambio, descargarlas sobre el alcalde. Como se ve, el sistema es muy cómodo.

A la una comenzó el desfile de tenientes de alcalde, dándose por terminada la reunión a la una y media. La fórmula que se había sometido a la deliberación de la Junta de tenientes de alcalde era la siguiente:

Primero. De la harina de a 62 entregada por el Gobierno, el 80 por 100 se dedicará a la fabricación de pan de a kilo y medio y medio kilo, al precio de 66 céntimos kilo.

Segundo. El 20 por 100 restante se dedicará a la fabricación de panecillos de 250 gramos, al precio de 17 céntimos.

Tercero. El pan de flama y el de lujo estarán libres de precio y peso.

A esta fórmula se opuso terminantemente el Sr. López Baeza, en representación de la minoría socialista. La minoría absta se abstuvo de emitir opinión hasta que no consultasen con sus compañeros de minoría, los conocidos industriales Sres. Jorge y D. Valentín Fernández.

A esta fórmula, el Sr. Noguera presentó una enmienda, en la que solicitó que en el pan de flama hubieran de entrar ocho piezas en el kilo. La enmienda fue aprobada, así como también que el pan de flama se expenda al precio de 15 céntimos pieza. A ambas cosas también votó en contra la minoría socialista.

¿Sancionará el Ayuntamiento el acuerdo de los tenientes de alcalde?

Por haber sido ayer día de fiesta, mañana viernes no habrá sesión, verificándose la ordinaria, en segunda convocatoria, el próximo sábado. En dicha sesión irá en la adición el acuerdo de la Junta de tenientes de alcalde. A pesar de ser acuerdo de dicha Junta, es posible que muy pocos de dichos tenientes de alcalde mantengan lo que ayer aprobaron.

Ayer hubo más «colas»

Ayer, al cabo de quince días de planteado el conflicto, agravóse en tal forma, que la aglomeración de gente ante la puerta de algunas tahonas fue enorme.

La multitud estacionada ante la de la calle de Pizarro ocupaba casi todo el ancho de la calle.

Un escándalo en la calle de Mira el Sol

En la calle de Mira el Sol, en la puerta de una tahona, se promovió un formidable escándalo por creer la gente que daban pan a algunos favorecidos por la amistad de guardias y tahoneros.

El guardia de Seguridad 807 tuvo que detener a Encarnación Fernández, de cuarenta y seis años, que vive en la calle de Rodas, número 14, la cual se había abalanzado sobre Manuel Rodríguez, que salía de dicha tahona, para arrebatárselo un pan que llevaba oculto, y rasgádole en la lucha el impermeable.

Un herido

Julían de Diego del Barrio, de trece años, sufrió lesiones de pronóstico reservado en una mano, que causó manipulando en una amasadora en una tahona de la calle de San Vicente.

En los Cuatro Caminos.—Intentan asaltar una tahona

En la tahona sita al final de la calle de Bravo Murillo, sitio conocido por el Estrecho, la «cola» estaba formada por varios miles de personas.

Desesperados ante la burla de tenerlos varias horas esperando a que pusieran a la venta el pan y ver que éste estaba mal fabricado y además escaso de peso, intentaron asaltar la tahona, teniendo la Guardia civil que dar varias cargas.

Los cacheos

Tanto la Policía como la Guardia civil es-

tuvieron realizando cacheos a todos las horas del día y de la noche.

En la calle de Toledo, desde el mercado de la Cebada a la Plaza Mayor, se encontraban escalonadas fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad, realizando cacheos a todos cuantos transitaban por dicha vía.

Al cabo de quince días

A 17 céntimos el panecillo y a 1,20 el kilo

¿Qué atención más desastrosa la de la junta de tenientes de alcalde, revotando un acuerdo adoptado por el propio Ayuntamiento en sesión pública!

Al cabo de quince días de continuos vejámenes sufridos por el paciente vecindario de Madrid se arroja a éste por la borda y se adopta en principio una fórmula que lesiona hondamente los intereses del consumidor. Se pretende facultar a los tahoneros para vender el cuarto de kilo de pan a 17 céntimos, para que puedan entrar ocho piezas en el kilo de pan de «flama», lo que supone un precio de una peseta veinte céntimos por el kilo de pan. Sin contar con la benevolencia de los tenientes de alcalde, que tanta libertad conceden a veces al tahonero en el llamado pan de «flama».

Es posible que toda esta serie de dislates lo deje pasar el Concejo en su próxima sesión: ¡Allá veremos!

Todo es posible, y acaso así lo merezca el pueblo de Madrid.

TEATRO REAL
María Llócer

La segunda «Aída» de la temporada también tuvo sustitución. Enferma Fidela Campaña, que con el éxito que ya es sabido cantó la primera, María Llócer la sustituyó ayer tarde triunfalmente también.

Tenemos artistas en España que merecen aparecer con la natural frecuencia en nuestro primer teatro lírico. La actuación de Ofelia Nieto y de Pilar Duany en la temporada última, como la de Campaña y la de Llócer en la que acaba de empezar, demuestran que el teatro nacional de la ópera en Madrid puede tener a menudo en los lugares preeminentes de sus carteles nombres españoles, como nombres españoles ha habido siempre entre los cantantes más ilustres del mundo.

La temporada actual es, indudablemente, la manifestación de un esfuerzo constante por que el Real vuelva a los tradicionales esplendores, un tiempo algo apagados, de su historia.

Sindicato de periodistas

El Comité pleno del Sindicato de periodistas y empleados de la Prensa, en su última reunión trató de la situación económica de los periodistas y empleados de las Administraciones de los periódicos.

Teniendo en cuenta la carestía de la vida y que los obreros todos de la Imprenta han conseguido aumentos en los jornales, el Comité estudia las peticiones de mejora que en su día hayan de presentarse a las Empresas, después de aprobadas por la Junta general.

Se prepara la celebración de un acto en el primer aniversario del triunfo obtenido en la huelga que el año anterior sostuvo el personal de los periódicos de Madrid. Seguramente, consistirá en un banquete de fraternidad, al que asistirán representaciones de las colectividades obreras.

El Sindicato de periodistas y empleados de Prensa ha elevado al jefe del Gobierno una protesta contra la censura previa que se ejerce en Barcelona, Madrid y otras capitales.

En el mismo documento solicita la libertad de sus compañeros de Barcelona deportados a Mahón.

BOLSAS DE TRABAJO
Una interesante obra de divulgación

Está haciendo el ministerio del Trabajo constantes esfuerzos para conseguir que sus iniciativas lleguen al terreno de la realidad, en cumplimiento de la trascendental misión sociológica que le compete; y lucha, en primer término, con la apatía de las Corporaciones llamadas a servir de lazo de unión entre gobernantes y gobernados, lo que es causa del divorcio innegable que existe entre dicho centro oficial y la gran masa obrera.

Un ministro dispuesto para hacer labor social útil, y un grupo de personal administrativo dedican su actividad a poner en práctica reformas que pueden ser solución para muchos problemas de los que están violentamente planteados, y preciso es confesar que hasta ahora el éxito no ha seguido a la exteriorización de las iniciativas por causa, sin duda, de la falta de cooperación a que antes nos referimos y a consecuencia también de la equivocada política general del Gobierno, que, marchando por caminos de rigurosa violencia, aumenta las distancias y esteriliza toda obra de concordia, según prueba el caso reciente de la actuación del subsecretario del Trabajo en Barcelona, a la que siguió el plan que ha dado origen a la huelga general.

Una de las mejoras que el Sr. Cañal trata de llevar a la práctica es la implantación de las Bolsas de Trabajo, tan necesarias y tan atendidas en todos los países donde se rinde culto a la previsión social. Dió, al efecto, la real orden de 29 de Septiembre último, que estableció en el ministerio un servicio de Colocaciones, desempeñado en provincias por Bolsas u Oficinas, y que, para estímulo, autoriza la concesión de subvenciones de modo gradual y reglado, dejando en libertad a las Corporaciones o entidades organizadoras de acordar sus estatutos, sin otra limitación que la de absoluta gratuidad del servicio y la forzosa concurrencia de patronos y obreros en el elemento directivo.

Con el laudable propósito de divulgar el

proyecto y de dar facilidades prácticas para su realización, ha publicado el ministerio del Trabajo un folleto en el que se glosa la mencionada real orden y se da la pauta conveniente para evitar toda duda. Como resumen, señala las normas adecuadas para el éxito de las Bolsas u Oficinas de Trabajo, que son:

Paridad de derechos de patronos y obreros para la dirección y administración; carácter neutral de aquéllas, político y religioso; igualdad en la satisfacción de demandas; régimen interior metódico y rápido; designación de personal capacitado y entusiasta e independencia del local donde la oficina radique. Contiene además el folleto un modelo de estatutos de Bolsa, otros de los documentos para uso de la misma, y para los estados de operaciones efectuadas, curiosos datos de la Bolsa municipal de Santander, y el cuadro estadístico del movimiento de las principales Bolsas del Trabajo del mundo.

Se trata, pues, de una obra útil de divulgación y de consulta, que honra a la sección de Previsión y Acción social del ministerio y al digno funcionario D. Felipe Gómez Cano, que ha dado prueba de su competencia.

FATAL IMPRUDENCIA
UN JOVEN MATA INVOLUNTARIAMENTE A SU MADRE

La desdichada costumbre que algunos tienen de manejar armas de fuego delante de otras personas, y sin conocer lo que tienen entre manos, fué motivo de que ayer ocurriera un trágico suceso en la calle de la Concepción, 6, bajo (Puente de Valdecasas), donde vivía con su madre, Basilia Ramírez, el joven Francisco Moya Ramírez, de veinte años, ebanista, cuyos antecedentes, según nos dicen, son inmejorables.

Este se hallaba examinando una pistola cerca de su madre. Descuriadamente, cometió la imprudencia de apretar el gatillo del arma, y el proyectil se disparó, hiriendo a la infortunada Basilia, que cayó al suelo mortalmente herida.

Al ruido de las detonaciones acudieron algunos vecinos, que la condujeron a la Casa de socorro, donde los médicos la reconocieron detenidamente, apreciándole una herida de tal gravedad, que falleció a los pocos momentos.

Francisco quedó detenido y a disposición del Juzgado de Valdecasas, el cual comenzó a instruir las primeras diligencias, tomando declaración al involuntario partícipa, que refirió el suceso en la forma que queda relatada.

Francisco Moya, presa de dolor, no hace sino llorar su fatal imprudencia, que ha costado la vida a su pobre madre, en la que, al decir de los vecinos, tenía puestos todos sus amores.

LAS ELECCIONES
Nacionalistas y jaimistas

Bilbao, 8.—La Asociación general de empleados de oficinas ha publicado esta mañana un manifiesto, dirigido a la opinión pública, presentando candidato para la Diputación a Cortes por esta capital al redactor de la «Gaceta del Noche», Sr. Párese y Villelga.

En dicho documento se excita a la clase media a que vote dicha candidatura, que tendrá únicamente el apoyo del partido jaimista y nacionalista.

La lucha en Redondela

Redondela, 8.—Después de la salida de Melquíades Alvarez, que marchó a Oviedo, continúa con mayor entusiasmo aún la campaña electoral en favor de Luis de Zulueta, y contra la candidatura apoyada por el Gobierno y los caciques. Como los ex diputados por la provincia vienen negándose a autorizar en la forma legal la proclamación de los candidatos de oposición anticaciquil, los amigos de Zulueta recurrirán mañana a la autoveutación, que, a pesar de los manejos gubernativos y de haber provocado el gobernador la destitución del presidente de la Junta del Censo, que debía legalmente convocar dicha autoveutación, será, sin embargo, una prueba del entusiasmo que despierta la candidatura de Zulueta y un anuncio del triunfo definitivo, que en el distrito es considerada ya asegurada.

Un mitin socialista

Castellón, 8.—En el frontón Numanca se ha celebrado esta mañana un mitin, organizado por la Agrupación socialista para presentar al candidato que luchará por la capital, Andrés Ovejero.

Hablaron varios significados socialistas, y no hubo incidentes.

Un artículo 29

Tenerife, 8.—Es seguro ya que por el distrito de la Gomera será proclamado diputado por el artículo 29 D. Benito Pérez Armas.

UNA JOVEN ABRASADA

La joven Mercedes Ochoa García, de veinticinco años, que presta sus servicios como sirvienta en la farmacia establecida en la calle de Recoletos, 2, fué víctima ayer de un desgraciado accidente.

Le mandaron encender una estufa, y distraída de tal ocupación se puso a hablar con unas compañeras, dando la espalda al aparato y sin cuidarse de las hispas que se desprendían de la estufa, cuyo cierre había quedado abierto.

Las hispas prendieron en la ropa de la joven, ardiendo con tal rapidez que, envuelta en llamas, la desdichada comenzó a dar grandes voces.

Las demás compañeras acudieron en su auxilio, y en la misma farmacia fué curada de gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

El Juzgado de guardia practicó las diligencias propias del caso.

DESDE NUEVA YORK

Los establecimientos Fleishman

Sabido es que los Estados Unidos es el país de las gigantes empresas. Aquí los negocios formidables en que se manejan cientos de millones de dólares; aquí los prodigios arquitectónicos que causan el asombro del mundo entero; aquí las maravillas de la ingeniería que sorprenden a todo el Universo. Y el secreto de tanto éxito está en el anuncio. En el anuncio, cuya efectividad es tan grande como su empleo, y cuidado que su empleo es aquí enorme.

Cuando voláis a través de las calles de la gran urbe en los trenes aéreos y veis pasar rápidos durante todo el recorrido innumerables carteles en los que vuestra atención apenas si se ha detenido, el comerciante y el industrial han logrado, sin embargo, su objeto. Aquellas imágenes, sin que os hayáis dado cuenta, quedan grabadas en vuestra retina y acudirán a la memoria en el momento oportuno.

Si al pedir una cajetilla de cigarrillos dependiente os pregunta de qué marca la queréis, instantáneamente acude a vuestra imaginación la cara satisfecha del fumador de los cigarrillos Camel. Si son pastillas para la tos lo que deseáis, y vuestro farmacéutico os importa, exigiendo una marca, lanzáis, distraídos, el nombre de Smith, sin daros cuenta que los habéis visto anunciados, con el retrato de los dos hermanos productores, de lengua barba, a cada lado. ¿A quién le es familiar el «fox-terrier» que escucha atento ante el gramófono? ¿Quién no conoce el pescador que lleva al hombro un enorme bacalao?, etc., etcétera. Y así yo, recordando un anuncio, hallé tema para este artículo.

Hace unas cuantas noches, con motivo de haber sido nombrado juez un amigo, se celebró el fausto acontecimiento con unas copas de una bebida de fabricación casera, de sabor repugnante y de efectos desastrosos, pretenciosamente denominada por el fabricante (el mismo juez «cock-tail»). El compañero a quien tal bebida había causado más estragos despidióse de los demás, diciendo que iba a pasar la noche en Fleishman's.

¿Fleishman? Primero pensé que se trataba de un hotel; mas no tardé en responder mi retina. En seguida me acordé a la memoria el nombre de Fleishman en caracteres rojos, y tras éstos surgieron figuras tendidas en carteles..., y luego, entre puntos de exclamación, las palabras siguientes: «Se transforma a hombres y mujeres. Baños turcos.»

Al día siguiente, cuando vi aparecer al compañero completamente repuesto de las averías de la juega de la vispera, me lo expliqué todo. En aquel establecimiento se dedicaban a borrar las huellas de la disipación. Mas mi curiosidad, en vez de quedar satisfecha, se agudizó con el deseo de conocer los procedimientos empleados para obtener resultados tan satisfactorios.

Cuando llegué a Fleishman's al día siguiente me encontré con una sorpresa, que no llegó a tener consecuencias desagradables gracias a esta facultad que poseemos los periodistas de poder, cuando lo necesitamos, cambiar de personalidad. En vez de tropezar con beodos, resultó que los que entraban en el establecimiento eran elefantes hembras. Me enteré que aquí son tan morales como en nuestras playas de España, y aunque no hay precisamente, como en éstas, un lado destinado a los hombres y otro a las mujeres, a éstas se les dedica el día y a aquéllas la noche.

Coléme, pues, sin dificultad, gracias al privilegio que gozo, y que ya he hecho notar. Mas no os escandalicéis, lectores, que me acuso de no haber pecado ni siquiera con la vista; mantuve los ojos cerrados siempre que el fin que allí me traía (el de la investigación) me lo permitió; pero también confieso que no fué por amor a la virtud, sino a la estética.

Siguiendo a una enorme matrona, que entró delante de mí, llegué a una taquilla, donde me dieron una etiqueta con mi número y me hicieron depositar el dinero y objetos de valor que llevaba encima. De allí fui a parar a un tocador, donde cambié mi ropa por una sábana de baño. La menor cantidad de sábana posible. El aumento de precio del algodón ha obligado, por lo visto, a disminuir el tamaño de las prendas, con detrimento de la moralidad.

Con esta indumentaria llegué a «la sala caliente». ¡Y qué caliente! A todos los que entraban allí parecía que les daban una corriente eléctrica, pues empezaban a pegar saltitos. Era que los pies no podían resistir el calor del suelo. En seguida me ofrecieron asiento; pero ni en esta postura pude hallar reposo; la silla ardía también, seguí saltando. No tardaron en ofrecernos refrescos en aquella mansión hospitalaria. Estos consistían en pedazos de hielo envueltos en un trapo. No sabiendo qué hacer con aquello, dirigí la vista a mi alrededor para observar a las «habitués», que, sin duda, las había, a juzgar, por la naturalidad con que algunas se «desenvolvían» en aquella atmósfera irrespirable, y pude ver que el hielo tenía diversas aplicaciones: las unas lo chupaban, las otras se lo colocaban ya en la frente, ya en las sienes, y a otras les servía para ambos objetos: tan pronto se lo pasaban por la piel, como le pasaban la lengua. Creí que mi última hora había llegado, sentía que me derretía, y no apartaba la vista de mi cuerpo, que temía ver desaparecer, convertido en líquido.

Por fin, se levantó la sesión; pero no se dió por terminada. Fué trasladada a la habitación contigua, denominada «sala de vagos». Debo de advertir que ya en esta sala eran pocas las que conservaban la toalla, que no se hacía indispensable gracias a la densidad del vapor. No sé el tiempo que allí nos tuvieron; creo que éste se calcula por los litros de sudor que se recogen. Antes de recuperar fuerzas para protestar contra el tratamiento que estaba recibiendo, me encontré sobre una mesa de mármol, donde me sometieron a los mismos procedimientos que a la masa para hacer pan. Me manipularon, me estrujaron, me golpea-

ron y, por último, me enfocaron una manga de fuego, cuya fuerza no hubiera podido resistir si antes no tomara la precaución de colocarme contra la pared. Después de entregarse un rato, con la misma «toilette» que Eva vestía antes de escurrir a la serpiente, al «sport» de la natación, vino, por fin, la hora del reposo. Sobre una especie de camillas de hule colocadas en dos filas, una frente a la otra, las parroquianas, empaquetadas en paños, descansaban tendidas. El efecto era de lo más siniestro; hubiérase uno creído entre los moradores de las Pirámides o formando parte de la colección de momias egipcias de algún Museo. Claro que unas momias vistas con cristal de aumento... Al ir a vestirme creí que había sido objeto de una broma pesada; pensé que me habían cambiado la ropa; mas no, era yo el que había sido «transformado», me había convertido en bacalao. La broma resultó más pesada de lo que al principio creí. Ahora estoy sometido a una sobrealimentación; ¡con la carestía de los víveres!

Os acabo de presentar una de las grandes Empresas de los Estados Unidos. La Compañía Fleishman tiene establecimientos de éstos por todos los Estados Unidos, y cuenta con más de cinco sólo en la ciudad de Nueva York. Todos los cuales nutren aquellos que, como yo, leen su anuncio.

Hace dos años, cuando la ley de prohibición del alcohol hizo efectiva, esta Empresa tuvo que cambiar de «orientación», para no hacer quiebra, y así como las tabernas convertidas en «tea rooms», los establecimientos Fleishman, en vez de dedicarse a hacer desaparecer las huellas del alcohol, se dedicaron a destruir las grasas. Eso no quita para que continúen con el negocio primitivo, aunque en menor escala. Así como en las trastiendas de los «tea rooms» se venden bebidas alcohólicas, en los establecimientos Fleishman se hace el tratamiento de los alcoholizados.

Así se explica que en este país no haya gordas y que los americanos se emborrachen a diario (a pesar de la sequía) y puedan estar en la oficina a las ocho de la mañana, como si nada hubiera pasado.

FELIX DE HARO

Pruebas de un muelle

Ferrol, 8.—Con excelente resultado se han verificado las pruebas de resistencia del muelle construido en el astillero. Presenciaron las pruebas una Comisión de oficiales, presidida por el general de la Armada, un delegado de la Constructora Naval y los ingenieros de la Empresa.

UN AUTOMOVIL AL RIO

Soria, 8.—En la tarde de ayer, al trasladarse el diputado provincial D. Alfonso Velasco desde Medinaceli a Arcos, volcó el automóvil que le conducía al tomar una curva a la entrada de un puente. El automóvil dió la vuelta de campana, cayendo al río Jalon, siendo una verdadera casualidad que no perecieran sus ocupantes.

El «chauffeur» salvó a nado el río, dirigiéndose a una casilla de peones camineros, reclamando auxilio.

Entretanto, el Sr. Velasco flotó sobre las aguas, hasta que fué recogido por unos arrieros y el peón caminero.

Reconoció por el médico de Medinaceli, se le apreciaron heridas leves en la cabeza y luxaciones en diversas partes del cuerpo. El mecánico resultó ileso.

Ondas hertzianas

Del mundo de los libros

El libro de mayor valor material que existe en el mundo es una Biblia hebrea que existe en el Vaticano; es tan grande y pesada que apenas si dos hombres pueden levantarla. En 1512, una Sociedad judía trató de comprarla, llegando hasta ofrecer al Pontífice Julio II canjeársela a peso de oro, lo que suponía seiscientos mil libras oro de la actual moneda italiana. El Papa negóse a toda transacción, y la Biblia continúa en el Vaticano.

La contrafigura de este coloso es un minúsculo libro editado en Italia. Tiene 25 milímetros de largo por medio centímetro de ancho; su aspecto no es mayor que el de una sortija. No obstante su fragil apariencia suma 208 páginas, de nueve líneas cada una, de 95 a 100 letras; contiene una carta escrita por el inventor del reloj de péndulo a Cristina de Lorena en 1615.

El libro que obtuvo hasta ahora más alto precio fué un misal de vitela, regalo del rey Enrique IV al Papa León X, que hoy se encuentra en un Museo Nacional alemán, y por él se pagaron 60.000 ducados en oro.

CLA-AMOR

MODISMOS POPULARES

«¡Pa mí que nieva!»

En el patio de vecindad:
—¿Señora Domitila!
—¿Qué pasa?
—¿Qué pasa la bandera!
—No había reparado... Y que va desplegad. Desde que la Evarista hace la competencia al alamburao público, hay que mirarla con un monóculo lízneo.
—No caigo en lo del alamburao.
—Pues, señora; eso está más claro que una lampara de mil bujías.
—Estará; pero yo estoy «a dos velas».
—La Evarista sale de casa antes de que iluminen la vía pública, y vuelve de día. Luce más que el alamburao.
—¿A usted qué le parece?
—¿A mí? «Me acuerdo a las once».
—Digo yo que: «¡Pa mí que nieva!»

Una tuda, una sospecha maliciosa, tiene su rotunda expresión en ese modismo popular:
—«¡Pa mí que nieva!»

La chulapa marrullera, que se deja dar opio en el oído y entorna los ojos gachones para no distraerse, esa dice todavía, por tradición, y aunque el calor la ponga más asada que San Lorenzo lo fué en la parrilla:
—«¡Pa mí que nieva!»

—Pero si estamos en Agosto. Anda; date aire... y tira pa las afueras...
—¿Como no, morena!

—Bueno; pues vamos por Argensola, y pensemos...
—¿Por Argensola? ¡Quid! «Hay ropa tendida».

—Eso es faltar a las Ordenanzas municipales.
—¿Anda y que te zurzant!

Y lo mismo que para dudar, para no callar una malicia, para «abanicar» un poquito la frase amorosa que se escucha, y que, alreada, resulta menos pegajosa, así también para apretarse en el curio, con fatiguitas y ganas de seguir queriendo, jugueteando al oír con el amor, sale al aire el modismo:
—«¡Pa mí que nieva!»

¡Qué miedo! La nevada, el frío... Hay que

acurrucarse. Y los enamorados tomar sus precauciones, acordándose de que esas precauciones no están para vistas con despreocupación.

Y si todo lo dicho puede ocurrir, indistintamente, en primavera, verano u otoño, en el invierno tiene una singular y más lógica aplicación.

Por la mañana, cuando se acerca la hora de levantarse de la cama y asomamos las narices por encima de la ropa, al mismo tiempo que nuestra mirada de consuelos se escapa perezosa hacia los cristales del balcón; cuando, a través de los cristales, advertimos el color plomo en el cielo, y en aquellos la escarcha apelmazada en el vidrio, con cuánta fruición nos reintegramos al calorillo de la cama y decimos para «nuestro capote»:

—Rediez! ¡Qué frío! «¡Pa mí que nieva!»

En ese momento sentimos el supremo deleite del calor. Parece que dicho ese modismo hemos desahogado el frío y hemos hecho más intenso el deseo de disfrutar del calor y de la comodidad.

A pesar de lo madrileñísimo del modismo, y de lo gráfico y «práctico» en algunas ocasiones del mismo, es lo cierto que nuestro pueblo de Madrid, que de todo hace moda, ha puesto en práctica la de deportación o «estierro», que de ambas maneras se dice ahora, cuando se obliga a dejar, no «tierra de por medio», sino agua, «alargándose con viento fresco», «viento en popa» y a «toda vela», y por la moda de la deportación desaparecen esos modismos castizos, porque el espíritu de los mejores de plante va desapareciendo, como esfumándose va la sombra de la última maja, que legó su donaire a la primera chula.

Ya se oye de tarde en tarde, que no es lo mismo que decir todas las tardes, aunque pudiera haber sido lo mismo, el «¡Pa mí que nieva!» Ya no hay manera de largar el: «¡Como no, morena!», que ahora se estilaba «todo trapo» en las jovencitas el color sopa del cocido aderezado. Y como los hilos alcanzan precios fabulosos, hay la prudencia, que es de agradecer, de no decir a la gente: «¡Anda, y que te zurzant!», porque zurzar, por ejemplo, a un jovencito del tamaño de Orzas, es arruinar al zurcido o zurcidora. Tampoco se envía a la gente a «mandar flores». Pues ya llueve sin que lo manden, y con esa lluvia hay de sobra para que nos ahogue el barmito. Pero todavía hay quien grita: «¡Anda, y que te pelien!» Esto, la verdad, es el colmo de la mala idea. ¡Con lo que hoy cuesta un corte de pelo!

Como recomendación inofensiva queda la deirse a freír espárragos, que es ocurrencia digna del «que así la manteca», como lo es la de pensar que algún día quedará definitivamente solucionado el asunto del pan en Madrid. Cuando el alcalde diga: esto lo arreglo yo, hay que contestarle:

—«¡Pa mí que nieva!»

CESAR GARCIA INIESTA

El temporal en Cádiz

Cádiz, 8.—Durante el día de hoy ha reinado un fuerte temporal de lluvia y viento. El estado del mar es imponente, teniendo por esta causa que aplazar su salida el vapor «Granada», con cargamento de harina y ganado, con destino a Larache.

Frente al Castillo de San Felipe sufrieron averías en las velas dos vapores pesqueros de la matrícula de Valencia. En su auxilio salió el vaporcito «Mercedes», con el práctico del puerto, recogidos y remolcándolos.

A causa del temporal está cerrada la barra de Larache.

TODO ES UNO Y LO MISMO



Dato.—Pues, sí, señor; a unos los hago salir diputados, y a otros los hago salir deportados.

DESDE CALCUTA

Las castas y la democratización

No nos ocurre expresión más adecuada para describir el actual estado de la India que la inglesa: «India is in the malting pot». En efecto, todo parece estar en lo que pudiéramos llamar estado de liquefacción; las instituciones más veneradas y las costumbres más antiguas han sufrido un choque serio enfrente de las ideas democráticas que se han posesionado de las mentes de la juventud india.

La institución social más antigua y que ha dejado más hondos marcos en la vida de la nación es la institución de las castas, y el lector curioso no podrá menos de preguntarse cómo van los indios a armonizar un sistema que sanciona la degradación de miles de seres humanos; que bendice, con la bendición más santa de la religión, la soberbia de los opresores, de los brahmanes, y que condena a perpetua ignominia a las clases bajas, sin esperanza de rehabilitación. ¿Cómo armonizar todo esto con aspiraciones democráticas? ¿Es posible igualdad, fraternidad y libertad en tal ambiente? La dificultad es muy real y no deja de perturbar a los reformadores sociales.

Una mañana de Diciembre desembarcábamos en Tuticorin, hace varios años. Era domingo y los cristianos, bastante numerosos, en aquella ciudad, se apiñaban alrededor de los templos cristianos. Una multitud de gente oía misa desde la calle, y al preguntar al guía si la iglesia era incapaz de contener el número de cristianos, éste nos informó que los parias no eran admitidos en la iglesia. Mucho nos extrañó esta explicación; pero después hemos presenciado con nuestros propios ojos miles de veces espectáculo tan opuesto al espíritu del fundador del cristianismo. ¡Qué contradicción, reconocer un mismo padre y rebusar tratarse como hermanos! Mas este espectáculo es característico, al menos en el Sur de la India. El ex castado no puede entrar en los templos, ni puede aproximarse a los comercios, viéndose obligado a hacer sus compras desde lejos, por miedo de contaminar al comerciante, quien ni que decir tiene no se contamina con el contacto del dinero del paria.

Todo esto parecerá increíble, y alguien quizá sospeche que estamos contando historias de antaño, de siglos pasados; pero no, lector, vente por estas regiones y verá con tus ojos la degradación de los ex castados y oírás con tus oídos el grito brahmánico que los lanza lejos de las vías públicas para dejar libre y expedito camino a los privilegiados brahmanes.

Desde los comienzos de las conversaciones sobre el «bill» de reformas, a que aludimos en nuestra última crónica, se manifestaron dos marcadas divisiones en el campo político-religioso, divisiones que se han venido acentuando más y más desde entonces en la presidencia de Madras. Entre los hindus se han formado dos partidos, el uno compuesto de brahmanes y el otro de no brahmanes.

Temen estos últimos que las reformas políticas van a restituir el poder político a los brahmanes, quienes lo utilizarán para mantener en perpetua esclavitud y para tiranizar a los intachables de las castas bajas. El Gobierno inglés se ha mantenido siempre neutral, respetando en todos los habitantes del país su dignidad humana; para los ingleses no ha habido distinción de castas, brahman o paria ha sido tratado según los requisitos de la ley y de la justicia. En el nuevo Parlamento y Gobierno, los brahmanes, por varias circunstancias, están seguros de lograr mayoría de votos, y una vez que se apoderen del Poder, volverá la India a los días de dominación brahmánica.

Porque resulta que se ha formado en la presidencia de Madras una asociación de brahmanes cuyo credo político-religioso no es otro que mantener en toda su integridad y pureza el sistema de las castas. Crean estos brahmanes que el sistema no está reñido con las aspiraciones nacionalistas, y que la preservación de las castas es el único medio de conservar la paz y prosperidad de los hindus. Parece imposible que gente educada en las escuelas liberales y democráticas inglesas se atrevan a defender tales teorías, y, sin embargo, así era. Estos brahmanes reformadores aspiran a establecer igualdad democrática conservando la más odiosa e injusta separación entre las partes componentes de la sociedad.

Nosotros, por otra parte, pensamos que la institución social de las castas está diamétricamente opuesta a las teorías democráticas que el «bill» de reforma pretende establecer en el país.

P. G. BRIDGE

La niña extraviada

vuelve a su hogar

Ayer hablábamos de la pequeña y dolorosa odisea de la niña Carmencita Crespo, que equivocó el camino de su casa y fué hallada lejos de Madrid por unas personas caritativas. Recordarán nuestros lectores que Carmencita ignoraba el nombre de la familia que la cuidaba, como asimismo el de la calle donde vivía.

Pero, afortunadamente, LA LIBERTAD se lee, y ayer mismo, pocas horas después de salir a la calle nuestro periódico, se presentó a reclamar a la niña perdida D. Antonio Gallego García, que era quien la albergaba en su domicilio.

Lo dijo él y lo ratificó la niña, palmoteando alegremente.

Había encontrado a su protector, y a casa de éste, Comandante Cirujeda, 41, se trasladó pocos momentos después.

Felicitemos a Carmencita Crespo y al señor Gallego García, que tan malos ratos pasó hasta encontrar a la niña extraviada.

NOTICIAS

Nuevo académico
La Academia Española celebrará Junta pública el domingo 12, a las cuatro de la tarde...

Sociedad de Pediatría
Celebrará sesión esta tarde, con el siguiente programa:

La Asociación de industrias y comercio de calzado celebrará Junta general extraordinaria hoy jueves...

Los maestros de taller pertenecientes a los Centros técnicos del Arma de Artillería...

EL SUCESO DEL PASEO DE ROSALES

Leed «MANUMISION». Una pta. ejemplar. Librería Internacional de Roma. Alcala, 5.

Notas postales y telegráficas

Los oficiales de Correos en expectación de destino

Ayer miércoles se reunieron en la Casa de Extremadura los oficiales de Correos en expectación de destino...

Después de aclarar algunos puntos se designó una Comisión que, en nombre de todos los señores que se encuentran en esta situación...

No es dudoso que el Gobierno recabará dicho crédito, dando rápida y favorable solución a tan enojoso asunto.

DEPORTES

BALOMPIE

Una victoria del Real Madrid, que pudo ser un fracaso para el Racing Club

Pecó el partido jugado ayer entre el Real Madrid F. C. y el Racing Club, de llevarse el juego con demasiada celeridad...

Y esto principalmente fué causa de que si bien el triunfo fué para el Real Madrid, su primer tanto no fué marcado hasta muy poco antes de dar fin al encuentro...

El Racing también jugó con acierto; todos los que le formaron jugaron con verdadero entusiasmo...

Los sustitutos en el Racing fueron: Vicena, que suplió en la línea delante a Alvarado...

También en el Real Madrid fallaron jugadores de su primer equipo; Castell figuró en el puesto de Onauze...

(L.), y para que no faltase en este equipo el elemento ajeno, Urbina le defendió en el puesto de Víctor.

Sobresalió en extremo Sicilia, que llevó estupendamente la línea delantera blanca.

La Deportiva Ferroviaria empató con la Deportiva Helmántica

El partido jugado el domingo entre la Deportiva Helmántica de Salamanca y la Deportiva Ferroviaria Madrileña, resultó precioso...

El resultado fué un empate a tres tantos. Los equipos fueron, Deportiva Helmántica: Montejo, Vargas (M.), Pepe Scirullo...

Arenas gana a la Real Sociedad
Ayer tarde ha tenido efecto un partido de balompié entre los equipos Real Sociedad de San Sebastián y el Arenas, de Bilbao...

La excursión a la Argentina
La Sociedad argentina de balompié, ratificando las gestiones realizadas en Madrid por el Sr. Hermoso (hijo), ha telegrafado a éste...

Pequeñas noticias
El famoso pleito gallego en que tan enconada lucha había puesto el Real Vigo F. C. y el Fortuna F. C., ha quedado resuelto...

Señor director de Correos: Creemos que cuando un ciudadano español, en uso de un perfectísimo derecho...

BIBLIOGRAFIA

Hombres: Leed un libro para todos, del doctor Villarejo. Obra de Medicina social. Maten y principales librerías, 7 pesetas

VIDA SOCIETARIA

SINDICATO DE DEPENDIENTES DE LA ALIMENTACION.—El Comité central de este Sindicato ha reunido a los obreros carneros...

Sección de ultramarinos.—Se convoca a todos los dependientes de ultramarinos y similares, de los distritos del Hospital, Congreso e Inclusa...

VENDEDORES AMBULANTES.—Compañeros: Se os convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana viernes, en la calle de Valencia, 5...

EL CONFLICTO DE LA DEPENDENCIA MERCANTIL.—Reunida en el salón grande de la Casa del Pueblo la dependencia de sombrerería de caballero...

LA PRECURSORA (Sociedad de Socorros Mutuos de peluqueros-barberos, de Madrid), celebrará junta general extraordinaria esta noche...

EL ARTE CULINARIO ESPAÑOL.—Esta Sociedad se reunirá en junta general extraordinaria mañana viernes, a las diez y media de la noche...

ESCUELAS Y MAESTROS

Nueva Asociación de Maestros
Con gran número de socios se ha constituido una Asociación de Maestros de sección de Escuelas graduadas...

Se ha nombrado interinamente, para los trabajos preliminares de organización y propaganda, la siguiente Junta directiva: D. Tomás Lucas García, presidente...

La Junta directiva convoca a una nueva reunión el día 23 del actual, a las once de la mañana, en la Escuela Nacional de la calle de Garcilaso, 5.

Contestando a las numerosas cartas que recibimos de maestros, preguntándonos sobre el pago de la consignación para material de las escuelas...

El retraso en el pago de algunas provincias obedece a que las secciones administrativas no han enviado las certificaciones correspondientes.

BANCO DE BILBAO

Capital... 30.000.000 de pesetas
Reservas... 30.000.000 de pesetas

BILBAO :: MADRID :: VITORIA :: PARIS :: LONDRES

Cuentas corrientes.--Caja de Ahorros.--Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.--Descuento de letras.--Préstamos.--Créditos sobre valores y personales.--Aceptaciones y domiciliaciones para el comercio de importación y exportación.--Operaciones de Bolsa.--Custodia de valores.--Operaciones de moneda extranjera, etc., etc.

PÍDANSE DETALLES Y CONDICIONES A LA DIRECCIÓN

QUEJAS DE CORREOS

Nos escribe el suscriptor D. Juan Sánchez Navarro, refiriéndonos el siguiente abusivo caso:

«Con fecha 4 de Septiembre impuse en la estafeta de Munera (Albacete) un pliego certificado dirigido a D. Teodosio Carbonell, de La Roda, entregándome el correspondiente resguardo. Faltándome la contestación reclamada, exhibiendo el resguardo en la estafeta, y el 10 de Octubre (más de un mes), sin recibir noticia alguna, escribí al director de Correos, exponiéndole lo ocurrido. Tampoco este señor me contestó, y repetí la queja por medio de telegrama con fecha 14 de Noviembre, y esta es la fecha en que no sé ni una palabra del certificado ni de las repetidas quejas.»

Señor director de Correos: Creemos que cuando un ciudadano español, en uso de un perfectísimo derecho y con toda justicia, formula una reclamación, y además se dirige al jefe de un servicio exponiéndole el caso repetidas veces, lo menos que se puede hacer es contestarle y atenderle.

A menos que la cortesía, y por de contado la garantía del certificado, sean en este país cosa de cuento.

BIBLIOGRAFIA

Hombres: Leed un libro para todos, del doctor Villarejo. Obra de Medicina social. Maten y principales librerías, 7 pesetas

VIDA SOCIETARIA

SINDICATO DE DEPENDIENTES DE LA ALIMENTACION.—El Comité central de este Sindicato ha reunido a los obreros carneros...

Sección de ultramarinos.—Se convoca a todos los dependientes de ultramarinos y similares, de los distritos del Hospital, Congreso e Inclusa...

VENDEDORES AMBULANTES.—Compañeros: Se os convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana viernes, en la calle de Valencia, 5...

EL CONFLICTO DE LA DEPENDENCIA MERCANTIL.—Reunida en el salón grande de la Casa del Pueblo la dependencia de sombrerería de caballero...

LA PRECURSORA (Sociedad de Socorros Mutuos de peluqueros-barberos, de Madrid), celebrará junta general extraordinaria esta noche...

EL ARTE CULINARIO ESPAÑOL.—Esta Sociedad se reunirá en junta general extraordinaria mañana viernes, a las diez y media de la noche...

Los partidos políticos

El socialista
Distrito de la Latina.—Este Circolo tiene establecida su oficina electoral en la calle del Humilladero, núm. 19 (Madrid Bohemio), a donde pueden dirigirse los correligionarios del distrito para cuantas consultas precisen referentes a la próxima lucha electoral...

El republicano
Distrito de la Universidad-Hospicio.—Se convoca a los individuos que componen las Juntas municipales de ambos distritos a la reunión que se ha de celebrar hoy jueves, a las nueve de la noche, en su Centro, Tesoro, número 19.

Radical y Unión
Distrito del Centro.—Se convoca a las Juntas municipales de los partidos radical y Unión Republicana a una reunión que se celebrará esta tarde, a las siete, en la Casa del Pueblo Radical, Relatores, 24.

Partido republicano radical
Distrito de la Latina.—Se convoca a todos los individuos que forman dicho partido, a una reunión que tendrá lugar en la Casa del Pueblo Radical, a las diez de la noche, mañana viernes.

Mitín electoral
En el Casino de Atocha, 68, y a las diez de la noche de hoy jueves, tendrá lugar dicho acto, en el cual, además de otros elocuentes oradores, hablarán los candidatos por Madrid, Sres. Montaner, Aguilera y Arjona, Unamuno, Sañillas y Lerroux.

Democracia Republicana
Distritos Hospital-Congreso.—Se pone en conocimiento de los republicanos de ambos distritos, como también a los que sienten amor a los ideales republicanos, que el Centro electoral ha quedado establecido en la calle de Atocha, 68, principal (Centro Republicano), desde las cinco de la tarde a doce y media de la noche, donde pueden concurrir a hacer cuantas consultas deseen relacionadas con la próxima lucha electoral.

Correo de teatros
COMEDIA.—Hoy jueves, en matinee a precios ordinarios, se representará la aplaudida comedia de tragedia, original de Pedro Muñoz Seca, La venganza de Don Mendo. Por la noche, a las diez y cuarto, última representación de La venganza de Don Mendo.

ESLAVA.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, y con arreglo al reparto ya publicado, se estrenará la farsa en dos actos y un epilogo, original de André Birabeau, versión castellana de Gregorio Martínez Sierra, titulada La mujer fatal. El papel de protagonista corre a cargo de la eminente primera actriz Catalina Bárcena.

OCURRENCIAS

En una feria se exhiben dos hermanas unidas por el costado.

—¡Esto es admirable!—exclama uno.

—Sí—contesta un andaluz—; pero aún es más sorprendente un caso de este género que he visto en Sevilla.

—¿Cuál?

—El de dos jóvenes unidas entre sí como estas. Pero que no eran hermanas.

—¿Pues qué eran?

—Primas.

Entre amigas cariñosas.

—¿Parece mentira que Matilde tenga tanto partido! Siempre está rodeada de perros fieles.

—No tiene nada de particular. ¡Con tantos huesos!

Gabanes - Gabardinas

impermeables y paraguas vendiendo a precios baratísimos. Compro alhajas y objetos de ocasión. Colón, 15.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve, La Walkyria.

ESPAÑOL.—A las seis, El nietecito, El príncipe que todo lo aprendió en los libros y El marido de su viuda.—A las diez, La vida es sueño.

PRINCESA.—A las seis y a las diez, La casa cercada.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las seis, matinee (con precios de diario), La venganza de Don Mendo.—A las diez y cuarto, La venganza de Don Mendo (última representación).

LARA.—A las seis, Cobardías y Pastora Imperio.—A las diez, Al natural y Pastora Imperio.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las cinco y media, La cartera del muerto.—A las diez, La cartera del muerto.

ESLAVA.—A las seis, La mujer fatal, estreno.—Noche, no hay función.

APOLO.—A las seis y media, Triunfos.—A las diez y media, El marido de la Engracia y La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, Nancy.—A las diez y media, La princesa del dólar.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Alfonso XII, 13.—A las diez y cuarto, Rocio, la Canastera, y Cupido bolchevique.

REINA VICTORIA.—A las diez y media, Las píldoras de Hércules.

COMICO.—A las seis y media, Mi sobrino Fernando.—A las diez y cuarto, Colilla IV y El machacante.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Casate... y verás.—A las diez y media, Yo quiero un marido infiel.

NOVEDADES.—A las seis, El hombre más barato de España y El secreto de la Cibele.—A las nueve y media, La madrastra.—A las diez y tres cuartos, El maldito dinero.—A las once y tres cuartos, Del Sacro Monte.

MARTIN.—A las seis, La alegre trompetería y Las corsarias.—A las diez y cuarto, Las corsarias y La caída de la tarde.

CERVANTES.—A las seis, La novelera.—A las diez y cuarto, El arte de ser bonita.—A las once y media, El siglo de oro.

LATINA.—A las seis y cuarto, El grano de arena.—A las diez y cuarto, Tierra baja.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Gran éxito de Balzare, Blanca de Parma, Teresa Bononat y Ninón.—Lunes y sábados, aristócratas.—Miércoles, de moda.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media, Estreno La huella del tigre (séptimo y octavo capítulos, por los intrépidos artistas yanquis Ruth Roland y George Larkins), Belleza angelical (creación de la bellísima actriz neoyorkina Madge Kennedy), Tortolina, cronista de salón (por el gran actor cómico Marcel Levesque) y otras.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por encantadas bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Vitoria, 3, telef. 12-75 M. Servicio a domicilio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

POLICIA

Academia **FERNANDEZ LUNA**
SAN COSME, 12, PRINCIPAL

ENSEÑANZA teórico-práctica, preparatoria para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Vigilancia. La preparación es razonada, sin sujeción a textos, cuya brevedad de temas coloca al alumno en situación de desconocer el valor o alcance del estudio.

CENTRO de informaciones de todas clases, reservadas y particulares.

DOLOR NERVIOSO DE FRIOS Y NIEBLAS

Se evitan y curan con C. Egarvic o Alimento del Pueblo, tónico nervioso y reconstituyente ideal, 1,75, 3 y 4 pesetas caja. Se sirve certificado con 0,75 pesetas aumento. Específicos y Madrid: San Ildefonso, 4. Barcelona: Rambla Cataluña, 44. Sevilla: Sierpes, 31. Zaragoza: Mercado, 22. Coruña: Real, 82. Pontevedra: Ayuntamiento, 10. Valladolid: Doña Victoria, 24. Badajoz, Salamanca, San Sebastián, Burgos y Tarragona: Plaza Mayor, 12, 9, 13, 45 y 14, respectivamente.

CARNES WEDDEL, S. A.

Trinidad, 13

CARNE CONGELADA

Venta en los siguientes sitios:
Plaza de la Cebada, cajón 182.
Plaza del Carmen, cajón 106.
Plaza de Olivares, cajón 25.
Mercado de San Miguel, cajón 5.
Señor Riesgo, Mayor, 55 y 59.

ANUNCIOS

Montera, número 19.

PARA EL CABELLO

LA LOCIÓN
ROM
No tiene rival

La Prensa ANUNCIOS

CARMEN, 18. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y :: :: aniversario :: ::

LINOLEUM

esteras, tapelopes, gran saldo mitad precio. Tel. J 20-20. SALINAS, CARRANZA, 5. Baratinimos. Pendientes novedad. Sortijas sello. Relojes pulsera desde 11,75. Especialidades de "El Norte" HORTALEZA, 140.

Casa Pujol

FUENCARRAL 6, Madrid

- Frajes niño confeccionados... De 10 a 66 ptas.
- Abrigos niño ... De 15 a 80
- Trajes joven ... De 35 a 100
- caballero ... De 50 a 125
- Gabanes ... De 60 a 150
- a medida ... De 90 a 250
- Trajes ... De 75 a 225

La mayor existencia en ropas hechas
Gran surtido en géneros para medida

TRIUNFO

CONCURSO de automóviles

EL CASINO DE MADRID saca a concurso el servicio de automóviles para dicha Sociedad, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto todos los días laborables en las oficinas.

Las proposiciones en pliego cerrado se admitirán hasta el día 14 de diciembre, a las siete de la tarde. Madrid, 25 de noviembre de 1920.—El Director, Marqués de Valdivia.

Emilio Cortés Anuncios en general VALVERDE, 8



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

CARGOS A CUBRIR

Importante Banco desea cubrir dos plazas de empleados, con sueldo fijo de 8 y 3.000 pesetas anuales. Los que sean nombrados habrán de ser imponentes por valor de 30 y 10.000 pesetas como mínimo, respectivamente, en cartilla de ahorros de la misma entidad, que les producirá, además del sueldo, el 6 por 100 de interés anual, y que serán reintegrables en plazo fijo. Los solicitantes han de estar dispuestos a tomar posesión de los cargos inmediatamente, debiendo reunir excelentes condiciones de moralidad y honradez. Las solicitudes al Director-gerente. Apartado de Correos 706. Madrid.

RADIOTELEGRAFIA

Carrera brillante y de porvenir. Sueldos magníficos. Preparación completa por personal del Cuerpo. ATOCHA, 131, PRINCIPAL. IZQUIERDA, RICO.

ANTRACITAS

de las mejores procedencias, para calefacciones y usos domésticos. Rápidos e immejorables servicios. Luciano Gil Paso Imperial, 6, Teléfono 42-67. M.

Pomada y depurativo "CEREO"

Cura eczemas, herpes, quemaduras, sarna, sabalones ulcerados, escrófulas, grietas de los pechos y de lavanderas, erupciones sifilíticas y toda clase de enfermedades de la piel. Farmacias y droguerías

SE SOLICITA de familia que ocupe buena casa, el arrendamiento de un despacho y habitación de dormir, con cuarto de baño y calefacción, para persona formal y estable, sin pensión. Pagaria buen precio. Dirigirse a la Administración de LA LIBERTAD. Sacramento, 5, con ofertas.

Relojería de Ismael Guerrero

Especialidad en costura de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados. 11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arenal)

Anuncios para LA LIBERTAD

y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Sabalón. Cura los sabalones, 40 céntimos.—Victoria, 5. Sabalones. Únicamente los cura Llanillo Torosa. Franco, 9, 3, y una peseta. Barquillo, 23, farmacia y principal.

ALMONEDAS

Almoneda.—Armarios luna, salamandra, librería, aparadores, cuadros, varios muebles. Villalar, 8. Almoneda. Elegantes muebles de todas clases. Hortaleza, 132, bajo izquierda. Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuadros antiguos, sillas, pianos, cómodas, jarrones, trastos, figuras, alfilerías, tapices, despiece, caja estantes, muebles Rembrandt, burós, camas, colchones, armarios. Barco, 6, principal. Almoneda, muebles, colchones, camas, objetos. Valverde, 62.

ALQUILERES

Cuartos desahuyados, próximos desahuyados. Traspasos. Abada, 5, Agencia. Particular, gabinete, alcoba para uno, dos caballeros. Razón Mayor, 44, puesto periódico. Cédese gabinete exterior, con alcoba. Aduna, 29, segundo izquierda. Aquello gabinete. Palma Baja, 46, principal. No preguntar portera. Aquello piso amueblado, de una a seis. Infante, 8. Cede alcoba caballero. Razón: Santa Bárbara, 4, tienda. Aquello local grandes naves. Mallorca, 3 (esquina Ronda Atocha). Cédese exterior, dos camas. Minas, 20, principal centro. Se alquila habitación, buena S. cama, cerca Puerta Sol, 33 pesetas mes. Razón: Hermosilla, 38, obrador de plancha. Particular cede exterior dos amigos estables. Plaza Santo Domingo, 11. Aquellas gabinete dos amigos. Vistación, 8, segundo, 2.

COLOCACIONES DEMANDAS

En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores solicitan.

Para ello bastará la presentación del recibo corriente. Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la competencia de esta Administración el señalar las fechas en que deben publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según le orden en que se hayan recibido. Se ofrece asistenta para plancha y costura. Carretas, 22, segundo izquierda. Profesor normal. Lecciones a domicilio de primera y segunda enseñanza, magisterio y preparación para carreras especiales. Olazaga, 6, tercero izquierda. Sr. Jimeno. Joven bachiller, traductor francés, mecanógrafo, desempleado secretario o cargo responsable e iniciativa propia. Sr. Del Real. Cuesta Descargos, 8, cuarto de día. Se ofrece cocinera formal. Razón: Augusto Figueroa, 3, portera. Joven se ofrece a domicilio para repasar y planchar ropa desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde. Elisa Valencia. Lavapiés, 33, segundo, cuarto número 3. Se ofrece ama para casa de los padres. Jorge Juan, 3. Persona de confianza, positiva garantía, se ofrece en profesiones y oficios varios, según sus relevantes aptitudes. A. Serrano. Brígida, 23, razón. Se ofrece buena bordadora. S. basidor. Ferraz, 26, Peira Soto. Dependiente de comercio del gremio de mercería, paquetería y géneros de punto, con buenos informes, se ofrece, desde tres tarde en adelante, para el despacho en tienda, almacén o con representante. Modestas prestaciones. Calle Santa Ana, 5, principal. Angel Almeida. Joven empleado Estado, ofrécese mañanas, escribiente, cobrador, encargado, cargo autónomo. José Aguado. Mendizábal, 89.

OFERTAS

Faltan oficiales ropa blanca. Fernández de los Ríos, 8, esquina Galileo. Admiten suscritores voluntarios para el ejército de África, con buenos premios.—Calle del Ángel, 9 y 11. Oficial y aprendiz adelantada, faltan.—Luna, 25, obrador de plancha. Faltan suscritores para África, paisanos, militares y prófugos; pago más que nadie y diez pesetas diarias.—Palayo, 47, tercero. Se necesita oficial planchadora. San Vicente, 11.

Faltan oficiales, aprendizs ropa blanca. Razón: Rodas, 30. Eloy Gonzalo, 10. Sustitutos para África se admiten; premio, 1.200 pesetas; socorro diario, 10 pesetas. Documentación gratis. Nueva Agencia. Amazonas, 8, primero (Cerrillo del Rastro). Faltan oficiales de mano y ojeadoras para camisas de caballero. Arguñosa, 7. Hacen falta camareras; comisión y tanto por ciento.—Cava Baja, 16, tupi. Oficiales y aprendizs ropa blanca. Calatrava, 5, 1.º Faltan suscritores para África; pago más que nadie y doy 10 pesetas diarias socorro venida.—Calle del Cristo, 4, tienda. Necesito oficiales plancha. P. como mañan. Costanilla Capuchinos, 3, tienda. Faltan oficiales, aprendizs adelantadas sastrer. Misson Carredes, 89, segundo. Sustitutos para África, 1.150 pesetas de premio, 10 pesetas diarias. Encarnación, 14, principal. Hace falta mujer para limpiar diaria, escalera.—Francosa, 33, portera. Faltan oficiales y ayudantes sastrer. Sombriera, 6, segundo, 1. Faltan bordadoras máquina para ropa blanca.—Cava San Miguel, 2, tienda. Faltan oficiales y ayudantes de planchista de cocinas.—García de Paredes, 17. Sastrer.—Faltan aprendizs adelantados. Peayo, 22, cuarto derecha. Camareras, urgen salir hoy muchísimas, cales provincias. Oso, 17. Camareras. Acudid, Oso, 17, primero. Tengo las mejores plazas fuera. Pojo con otro. Camareras. Los cales que no quiero servir, Oso, 17, es porque no reúnen condiciones. Pojo. Camareras. Buenos contratos, garantizando serio, utilidades. Oso, 17, primero. Se necesita muchacha, sólo tardes, para niño, cuatro duros. Mesón de Paredes, 26, derecha. Manella. Faltan asistenta para fregar, cuatro duros. Razón: Jardines, 21, casa comidas. Camareras. Contrato hoy, salir mañana, cales provincias. Lavapiés, 6, 3.º Necesito criada 18 a 22 años, prefiriendo a daluza o vascongada, para todo servicio; matrimonio solo; siete u ocho duros. Calle R. Fernández Villaverde, 11 provisional (Glorieta Cuatro Caminos). Oficial plancha, falta. Churrucá, 13, bajo. Sastrer. Necesito oficial de americana. Ballesta, 25, tienda.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19. Necesitase ayudantes ropa blanca. Razón: Rodas, 30. Faltan dependiente de tienda de ultramarinos. Razón: Valdecañadas, 49 (Estueta de las Victorias). Necesito muchacha para todo. Luchana, 3, taberna. Faltan chicos, café Royal.—San Millán, 1, fosforero. Faltan chico. San Bernardo, 2, sastrería. Camareras. Necesito urgente muchísimas. Cafes serios. Agencia Peorro, Juanelo, 17, principal. Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19.

Compro alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería. Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34. Compro mobiliario, pianos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 35. Francos vacíos. Fimol Busto, se pagan bien. Espanola, 10, laboratorio. Compro oro, plata, papeletas Monte, dentaduras. León, número 37. Compro Risco periódicos.—Avenida Plaza Toros, 11, taberna. Antigüedades compro toda clase; pago bien. Huertas, 12. Compro mobiliarios, colchones, camas, metales, objetos. Cava Baja, 41; tel. 02-62.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19. Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-33 J. Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4. Partos. Juana Molina.—Consultas reservadas. Jorge Juan, 53. Acreditada profesora partos, embarazos reservados, últimos adelantados, hospedaje. Lavapiés, 60.

COMPRAS

Compro mobiliarios completos, muebles sencillos, alfombras, cortinones, ropas, colchones, cajas caudales, rejoles pared, máquina Singer, bicicletas, gramófonos, discos, bañes, maletas piel, vajillas, figuras, etc. (dros, sábanos, mantones anila, papeletas Monte, lana suelta, de dos a cinco pesetas kilo; alhajas, objetos). Teléfono 51-18 Luna, 23, Estrella, 10, tienda. El rey de los colchones, Matosanz.

Enfermedades secretas, martriz, orina, impotencia.—Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once-una, siete-nueve, 1 peseta; cuatro-veis, 2 especial, 3. Fuencarral, 73, entrada Santa Bárbara. Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Corredora Baja, 3. Purgaciones, cistralas rápidas, sinmegete inyección alemana, 4 pesetas. Fuencarral-57, farmacia (esquina Palma).

CORRESPONDENCIA

dejo el que tienes, espero tónico; cinco; será siempre tuyo, A. Hoy casa S., ayer esperada; estaré tres. Tujo, T.

MODISTAS

Teresa. Hechuras abrigo, 15 pesetas; traje, 20. Leganitos, 16, principal.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparaciones. Fomina, Carlos III, número 3.

PERDIDAS

Pérdida galgua negra. Cava Baja, 10, tupi. Perdida dos retratos entre Bravo almirante, Trafalgar. Gradinaran, Carranza, 11, molduras.

PRESTAMOS

Proprietarios, comerciantes. Madrid, provincias, desde 5 por 100 anual. Hortaliza, 66, primero; oficinas, diez a tres.

SASTRES

Sastrería.—Vuelvo gabán o traje 20 pesetas. Camarera de confección.—Travesta Ballesta, 4. Sastrería Riaca. Contado, plaza, 9, ocho meses. Corredora, 43. Sastrería Horodia. Hace y reforma toda clase de prendas y admite visitas para su casa. Torosa, 1, Delicias.

TINTES DOMESTICOS

La marca Wiki es preferida por la mujer práctica para teñir en casa toda clase de prendas. Plancha en droguerías. Depósito central: Susilio y Compañía. Atocha, 139.—Madrid.

TRASPASOS

Traspaso urgente gran local, con billares y bar, últimos adelantos, bien situado. Tratado: Comandante Las Morenas, 3, limpiabotas. Traspaso, arriendo taberna. Facultad pago.—Santa Brígida, 21. Traspaso magnífica tienda, centro, vivienda, poca renta.—Razón: Piamonte, 19, Isidro Guillén. Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8. Traspaso el mejor bar de Madrid, centro, produce diarios cien pesetas libres garantizadas. Palma, 5, panadería. Necesito huéspedes en familia. Atocha, 131, cuarto.

VARIOS

Tornero entallador, Pinés, Guipuzcoa, 4 (puato). Cuatro Caminos. Hacemos clichés para propagandas industriales. Perfección, economía. Peligros, 4, papelería. El Cafetal. Rico café, desayuno. Corredora Baja, 4. Forasté. Bordados, plisados. Especialidad plisados capas. Plaza Progreso, 3. Agraz. Grabado, cincado en joyería, platería. Santa Isabel, 18. Los mejores negocios en bar garantizados. Casa Linares. Palma, 73. Joven, educado, casaría con que tuviera capital. Emilio Duran, Carretas, 4, Continental. Traspasos rápidos y económicos por auto-camiones. Avisos: M. Rato, Alfonso X, número 5. Teléfono 190. J. Pequeños. Plisamos faldas y capas en el acto; vainicas, instantáneas, cinco céntimos metro; botones, ojales. Grandes fabricas. San Pedro, 23 (Atocha). Piso necesario, gratificaré 40 pesetas a quien lo proporcione; de 10 a 15 duros. Ortega, Mesón de Paredes, 7, primero derecha. L. Impliabarros de coco, surtido de todos los tamaños. Tras de coco para escaleras y porteras. Especialidad en impliabarros para automóviles y coches. Castell. Una casa: Plaza Herradores, 13. Teléfono M 18-28. Trajes a medida, precios económicos. La Modernista, Mayor, 48, principal. La casa Castell, almácan de hules, plumeros y artículos para la limpieza, partidas a sus clientes que su única casa de venta es en la plaza de Herradores, número 13, habiendo cerrado la sucursal que tenían en Príncipe, 12, por necesidad el local el dueño de la finca. Teléfono M 18-28. San Bernardo, 56, frente a S. Universidad. Compruebe usted mismo la bondad y economía de nuestros abrigos confeccionados y a la medida y de trajes de estambres finos. Orayhuay Son Ltd. Venta de los mismos por metros. Vendo muebles, camas, desde 35 pesetas colchones desde 13 pesetas. Pozos, 2. Vendo plato universal para tornos. Ferraz, 92-94. Vendo carrito mano barato. Ronda Segovia, 30, patio. Hortaliza, 82. Cuellos de piel 6 pesetas, medias de seda 6 pesetas.

Carifena superior. El Mañanero. Sierpe, 2, Encarnación, 22. Teléfono 21 20.

Plano eléctrico alemán, 4.500 pesetas. Cava Baja, 30, principal.

Vendo baño de níquel, completo. Arango, 10, bajo.

Moscalet superior. El Mañanero. Sierpe, 2, Encarnación, 22. Teléfono 21-20.

Carro para lechero, somnolivo, toldo. Travesta Cebereros, 6.

Véndese seis juegos trozo V completos. Razón: San Lucas, 3.

Casación!!! Plano Montano, máquina Yost, silleras, inglesas o Imperio, toda clase muebles. Palma, 31.

Familiares, tartanas, jardines para cuartos, gu. toná.—Ronda Toledo, 18, azar.

Solar 94.000 pies, calle primer orden, a 30 céntimos, vale dos pesetas, fácil pago, y otros para edificar casa gran venta, vende muy urgente el agente cobrador Ruano, que también se encarga de administrar fincas adelantando rentas. Aduna, 9, segundo.

Pielos, medias, cuellos desde 7 pesetas. Tallas, echarpes, arreglos baratísimos. Silva, 30, bajo.

Solar vendo, aquello, calle Ercilla. Razón: Valverde, 8, compra-venta.

Impliabarros de coco, surtido de todos los tamaños. Tras de coco para escaleras y porteras. Especialidad en impliabarros para automóviles y coches. Castell. Una casa: Plaza Herradores, 13. Teléfono M 18-28.

Trajes a medida, precios económicos. La Modernista, Mayor, 48, principal.

La casa Castell, almácan de hules, plumeros y artículos para la limpieza, partidas a sus clientes que su única casa de venta es en la plaza de Herradores, número 13, habiendo cerrado la sucursal que tenían en Príncipe, 12, por necesidad el local el dueño de la finca. Teléfono M 18-28.

San Bernardo, 56, frente a S. Universidad. Compruebe usted mismo la bondad y economía de nuestros abrigos confeccionados y a la medida y de trajes de estambres finos. Orayhuay Son Ltd. Venta de los mismos por metros.

Vendo muebles, camas, desde 35 pesetas colchones desde 13 pesetas. Pozos, 2.

Vendo plato universal para tornos. Ferraz, 92-94.

Vendo carrito mano barato. Ronda Segovia, 30, patio.

Hortaliza, 82. Cuellos de piel 6 pesetas, medias de seda 6 pesetas.

JABON DE LAS MONEDAS
(MARCA REGISTRADA)
EL MEJOR JABON DE TOCADOR
CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA
355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos
SEMPERE y Oviedo, Pontejes, 5.
Sucesores Palacios y C.º Sevilla, 15.
La Flor de Azahar. Garmen, 14, drog. J. García. Arenal, 24.
Por mayor: Pérez Martín y Cia. Alcalá, 9. Madrid